

国强我幸 我强国荣

延安新区培文学校九年级(4)班 陈丽冰

祖国繁荣富强,人民安居乐业。这是任何一个时期永恒不变的课题,国强则民安,民强则国强,两者相辅相成。少年智则国智,少年强则国强,少年自由则国自由。作为社会主义接班人的当代青少年,深深感受到自己背后强大祖国的力量,更应担负起实现中华民族伟大复兴中国梦的责任。

以铜为镜可以正衣冠,以史为镜可以知兴替,以人为镜可以明得失。无数历史事实证明,任何个人离开集体力量,将一事无成;任何集体离开群众力量,也将失去前进的动力。

历史上唐朝之所以被称为“盛唐”,一方面在于唐太宗李世民个人有着杰出的政治才能。另一方面就是广纳贤才,爱护忠臣,如杜如晦、房玄龄、魏征等,特别是魏征以直言极谏闻名于世,多次当面顶撞,李世民都虚心接受,善于包容。正是人才济济才开创了唐朝盛世,盛世唐朝也把功臣载入史册。

军队打胜仗,人民是靠山。在解放战争中中国共产党紧紧依靠人民群众,获得了排山倒海的力量,领导人民历经艰苦卓绝的浴血奋战,最终夺取了解放战争的伟大胜利。祖国的繁荣富强也让人民群众幸福指数不断提升,迎来了当家作主,逐步走向小康生活。

国强则体育强。巴黎奥运会中国代表团能获得诸多殊荣,最主要的原因是背后有祖国这个强大的后盾。当然,获奖离不开运动员们长期刻苦的训练、教练们科学系统的培训和各项强有力的后勤保障,但这些都是建立在经济发达、科技先进、国防强大、文化繁荣等国家综合实力强大的前提下。正如网球奥运单打冠军郑钦文所言:国家永远大于个体,为祖国争光永远要高于个人荣誉。

祖国与个人祸福并存。比起目前世界上正在发生着战争和难以解决温饱问题的国家来说,我们的祖国政治稳定、经济繁荣、文化昌盛、社会和谐,处处都盛

开着幸福花朵,人民过着幸福的生活。

家有墙,国有防。如今我们能坐在安静舒适的教室学习知识,不同于一些落后国家的孩子还在为生存煎熬,正是有我们国家强大的国防力量作为坚固的安全屏障,而我们国家能有如此强大的国防力量,是因为有被誉为“中国航天之父”“中国导弹之父”“中国自动化控制之父”等像钱学森这样的功勋人物,更是拥有英勇善战、攻无不克、战无不胜人民子弟兵组成的解放军队伍,正是他们为我们的家建起坚固的安全墙,为我们的国铸就钢铁长城。

家里有粮,心中不慌。记忆中听爷爷说得最多的一句话就是:以前愁得不知道吃什么,现在愁得不知道吃什么。上学后第一次听这句话,感觉不识字的两爷爷说出来的话和鲁迅一样:院子里有棵枣树,一棵是枣树,另一棵也是枣树。后来慢慢就明白了,以前是因为吃不饱愁得不知道吃什么,现在是因为吃的太

多不知道选择吃什么。是啊!从曾经吃不饱穿不暖到现在全国人民丰衣足食,每天都有可口的美食,再看看每天从新闻里看到一些非洲的孩子发愁吃不饱饭时,心里总不是滋味,也总会想起杂交水稻之父——袁隆平爷爷!

天下兴亡,匹夫有责。青年毛泽东在救国救民道路上振臂高呼:“天下者,我们的天下;国家者,我们的国家。”习近平总书记深情寄语青年:“实现中国梦是一场历史接力赛,当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。”党和国家的希望寄托在青年身上,这是祖国交给当代青年实现中华民族伟大复兴中国梦的接力棒,广大青年要立担当之志、树担当之勇、强担当之力,坚定地接过建设社会主义事业的历史重任去追梦。

作为新时代青少年的我们,要将个人追求同社会需要、人民利益和中华民族伟大复兴事业相联系起来,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材,并为之矢志拼搏奋斗,发出夺目的青春光彩。

少年无畏,青春鼎沸

延安中学2027届(12)班 李可欣



青春是晨曦初露的温柔,轻轻拂过脸颊,带着无尽的希望与梦想。青春如同破土而出的幼苗,鲜亮而柔弱,却倔强地向着蓝天生长。它不畏风雨,不惧挑战,在泥土中扎根,向着光芒茁壮成长。青春是热血沸腾的年华,我们怀揣着梦想,勇往直前。在青春的舞台上,我们尽情挥洒汗水,用激情和活力,书写着属于自己的篇章。青春的路上,我们也曾迷茫,面对未知的未来,心中充满彷徨。但正是这些迷茫与困惑,让我们学会了思考、学会了成长。青春是友谊的海洋,我们在这里相遇、相识、相知。朋友间的欢声笑语,如同夏日的清风,吹散了心中的阴霾。青春是梦想的起点,我们怀揣着对未来的憧憬,不断前行。即使前路坎坷,也要勇往直前,因为心中有梦,脚下就有路。人无法同时拥有青春和对青春的感受。青春的美好与纯真,将永远镌刻在我们的心间,成为永恒的回忆。

难忘的生日

宝塔区柳林镇中心小学三年级(1)班 高逸菲

今天是晓明的生日,他一大早就充满了期待。然而,一整天过去了,班上的同学们似乎都没有注意到这个特别的日子。晓明心里有些小小的失落,但他还是强装笑脸,不想让别人看出自己的情绪。

放学后,晓明默默地收拾好书包,准备回家。就在他即将走出教室的时候,班长突然叫住了他:“晓明,等一下,我们有个惊喜给你!”

晓明疑惑地回头,只见教室里的灯突然熄灭,一片黑暗中,同学们点燃了蜡烛,唱起了生日歌。晓明瞪大了眼睛,感动得说不出话来。

桌子上摆放着一个精美的生日蛋糕,上面写着:“晓明,生日快乐!”班上的同学们一个个赞过来,送上了他们精心准备的礼物:有的送了自己画的

贺卡,有的送了小玩具,还有的送了自己制作的手工艺品。

晓明的眼睛湿润了,他没想到同学们会这么用心地为自己庆祝生日。他切开蛋糕,分给每个人,大家一边吃着蛋糕,一边分享着彼此的故事,教室里充满了欢声笑语。

这时,班主任老师也走进了教室,她微笑着对晓明说:“晓明,你是一个善良、勤奋的孩子,老师和同学们都很喜欢你。希望你今后继续努力,快乐成长。”

晓明用力地点了点头,他的心里充满了感激。这个在学校过的生日,让他感受到了另一种温暖。他知道,这份友情和师生情,将会是他永远珍藏的美好回忆。

(指导老师 王小梅)

做文明游客,不乱涂乱画

西安建筑科技大学附属小学三年级(3)班 刘奕君

那年暑假,我和妈妈一起去了北京,攀登了举世闻名的历史遗迹——长城。长城,不仅是中国的骄傲,也是世界文化遗产,它蜿蜒起伏,如同一条巨龙,守护着这片古老的土地。然而,在这次旅行中,我也发现了一些不和谐的现象——乱涂乱画。

当我们站在长城上,放眼望去,那连绵不绝的城墙,让人不禁感叹古人的伟大。但是,当我的目光落在那些被乱涂乱画的城墙上时,我的心不禁一沉。那些涂鸦,就像是长城脸上的伤痕,破坏了它的庄严与美丽。

妈妈告诉我,长城是历史的见证,是无数人智慧和汗水的结晶。我们应该尊重历史,尊重文化,做一个文明的游客。不乱涂乱画,不仅是对长城的保护,也是对后来者的尊重。我们的每一个小举

动,都会影响到长城的未来。

在长城上,我看到了工作人员辛苦地清理涂鸦,也看到了一些游客在导游的引导下,自觉地保护长城。我意识到,保护长城,需要我们每个人的参与。我决定从自己做起,不乱涂乱画,并且告诉身边的人,一起来保护长城。

回家的路上,我一直在想,怎样才能让更多人意识到文明游览的重要性。我想,我可以通过写文章、发朋友圈,甚至在学校里组织活动,来宣传保护长城的重要性。我相信,只要我们每个人都行动起来,长城就能得到更好的保护。

大家一起努力,做一个文明的游客,不乱涂乱画,保护我们共同的文化遗产——长城。让我们的行动,成为长城最美的风景,让我们的文明,成为长城最坚实的守护。

论友情

富县北道德中心小学六年级(2)班 殷雪曦

当提及友情,或许有人会心生疑惑,追问友情究竟为何?是李白笔下“桃花潭水深千尺,不及汪伦送我情”的深情厚谊?是鲍溶所吟“山河不足重,重在遇知己”的惺惺相惜?是王维感慨“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人”的依依惜别?还是屈原许愿“愿岁并谢,与长友兮”的长久相伴?

友情,乃是人类精神世界中不可或缺的滋养,它有时令你黯然神伤,让你愁绪满怀,你或许会埋怨其为何如此纷繁复杂。然而,当那个令你刻骨铭心之人真正出现时,此前的想法便会烟消云散。

曾经,我以为朋友不过是在人生漫漫旅途中,与你结伴同行一程之人。或许,某种程度上确实如此。但当朋友陪你走过那段路时,你会恍然惊觉,友情并非如金钱般能够量化,亦不像物质那样可以触摸。它虽无形无质,却与我们有着千丝万缕的关联。在你极度悲伤时,是他,悄然送来慰藉;在你满心欢喜时,是他,伴你共享愉悦;在你焦虑不安时,是他,为你筹谋划策,赋予你充足的情绪价值。

有句话深得我心:“友情是两颗心的真诚相待,而不是一颗心对另一颗心的

敲打。”友情理应真心换真心,绝非虚情假意、敷衍应付。若想让友情长久存续,彼此的倾心付出不可或缺,甚至需要更加用心、更为郑重地对待这段情谊。

与友情相关的书籍众多,我觉得最为经典的当数《夏洛的网》。今天我要讲述的正是小猪威尔伯和蜘蛛夏洛之间的动人故事。起因是主人家打算把威尔伯做成腊肉,威尔伯惶恐不已,然而夏洛却坚定地表示有办法救他。于是,夏洛用自己的丝在猪栏上织出了被人视为奇迹的网上文字,这彻底改变了威尔伯的命运,可夏洛的生命也走到

了尽头。而威尔伯也将夏洛的后代们悉心抚养长大。

从这本书中,我们深切地感受到了夏洛和威尔伯之间深厚无比的友谊,它们甘愿为对方付出的行为让我们敬佩不已。

总之,友情是人生中至关重要的组成部分。它让我们于人生旅途中体悟到生命的温馨与美好,使我们在前行路上不再形单影只。让我们珍视身边的每一段友情,莫要待到失去方知悔恨,用心去呵护它、培育它,让其在我们的生命中绽放出最为璀璨夺目的光辉!

(延安市教育作家协会推荐)

日落即景

延安新区外国语学校六年级(1)班 张桐玮

“枯藤老树昏鸦,小桥流水人家,古道西风瘦马,夕阳西下……”咀嚼着这些文字,看夕阳在眼前铺开。

天边的白光逐渐变成了红晕,太阳放下了午时的威严,慢慢地沉了下去。此时,远处的汽车被镀上了金色,像是神仙的坐骑。看着小区内的高楼,由白色成了朱红色,像是天上的宫阙。忽然远处的几朵云飘了过来,霎时云朵都被渲染成了彩色,天空中远远的一匹马飞奔

过来,撞上了一只红色的狗,一旁的狗妈妈看见了,对着马张口狂吠,飞马又稀里糊涂地撞上了另一边的树,经过一番融合后,脱胎换骨成了一朵莲花。再看地上,人们感受到了凉意,夕阳给他们穿上了金色的风衣,桔红色的外套。远处,西山已拥抱住了夕阳,想把它拖下去,可太阳并不愿意,还在紧握着西山一角不放。

太阳在天边了,西山不愿再拉扯,

守望村庄的老人

延川县第二中学初三(6)班 张盼

我家村口有一棵非常粗壮又极其茂盛的大槐树,是爷爷自己种的。爷爷每天除了去菜地摆弄摆弄他的菜,看看他那几棵营务了很久的果树,剩余的时间就是坐在老槐树下吧嗒吧嗒地抽旱烟。

农村很多老人都已不用那长长的烟杆抽烟啦,抽上了儿女从外头捎回来的纸烟。爸爸和姑姑们在回家看爷爷时给爷爷买了很多的纸烟,可他就是离不开他的旱烟锅,纸烟全送人了。

爷爷说他就爱坐在槐树下慢慢地装烟,慢慢地点火,慢慢地抽旱烟,慢慢地吐出烟雾。他坐那儿一边抽烟,一边望

着村口车辆驶来的地方。我知道爷爷坐在村口,那是在等我们,等我们这些孙子回去看他,等爸爸和姑姑们回家看他。他一年四季风雨无阻,每天都要到那棵大槐树下坐一坐,站一站,望望村口车来的方向。

爸爸和姑姑们都要接爷爷到自己家里去住,爷爷说什么都不去。他说自己住不惯,还是乡下好,乡下住着心里敞亮。每次爷爷到儿女们家里住,都是偷偷跑回家的。姑姑们和爸爸没办法,只好把日常用品都购置齐全,什么电磁炉、液化气、电视、微波炉,只要爷爷生活中能用到的,可以说一应俱全。姑姑害怕

爷爷过得寂寞,买了智能手机,下载了微信,并教爷爷怎么用,还把爷爷的每个联系人都存在里面,让爷爷按几下就能找到。

可爷爷就是不爱上网,也不爱玩手机。他只爱坐在村口的槐树下抽烟,望着车来的方向。待烦了,就到他的菜地里,打打顶、除除草、浇浇水、上上肥。爷爷的菜地里什么都有,豆角、茄子、韭菜、生菜、南瓜、冬瓜,样样都有。爷爷那个小果园也是同样的丰富。有两棵樱桃树、一棵梨树、一棵苹果树,还有几棵山楂树、几棵桃树。爸爸每次回家都说这些东西城里都能买得到,让爷爷不要种,

以防伤着、累着。爷爷每一次总是笑呵呵地说:“你在城里花再多的钱,能买到我这绿色蔬菜、绿色水果吗?”

每一个暑假,我都要陪爷爷待一段时间,吃爷爷种的菜,种的水果。每当这个时候,爷爷总是非常开心。爷爷常说无论多大的热闹,都会平静下来,站在台上不管多辉煌,都要下台回到现在的生活里来。

以前我不明白爷爷为什么放着城里的好日子不过,非要待在乡下受苦,现在我明白啦,爷爷是要为他的子孙们守着田园,守着那一份人性的纯朴。

(延安市教育作家协会推荐)

坚守人生的“线”

延安市实验中学高2022级(2)班 霍梓涵

人不能没有道德,没有底线,没有高线。底线不是纵容,高线不是清高。我们要在不同场合不同时机中,抵制不良诱惑,牢记心中的两根“线”,才能心中无悔,不留遗憾。

只有守住底线,我们才能活得顺心,活得坦荡。

当今社会人们热议的话题,遇到老人扶不扶?如果扶,许多人心存顾虑,害怕被讹。但不扶呢,我们会感到轻松吗?不,我们心中只会万般纠结,扰得自己心神不宁。尊老是中华民族的传统美德,何况如今国家已经出台针对此现象的政策,那我们就应该去帮助老人,秉行道德,守住底线,我们才能更加顺心。著名医生陶勇,除过他已年迈的师父,他是全国第二个可以做视力恢复高难度手术的医生,可因为患者视力恢复欠佳,家属便提刀砍他的手,这使得他再也无法做这个手术,也意味着那些期待重见光明的患者希望破灭。患者家属不仅破坏底线,更是逾越了法律的界限,他将会遭到社会的唾弃无法坦荡地活下去。

只有坚持高线,我们的人格才能进一步升华。一代枭雄曹操,他心怀天下,关怀苍生,人生大志便是统一全国。“老骥伏枥,志在千里,烈士暮年,壮心不已。”他虽已暮年,但仍牵挂统一大业未完成,心中依然是个壮士,雄心依旧在。陶渊明才华横溢,但他为了满足精神上的快乐和自由,多次辞官,最终隐居田野。他守住自己的道德底线不与东晋黑暗朝廷官员同流合污,清廉执政,因为他的真性情就是爱自由,官场和世俗无法束缚他,田野的无拘无束才是他的向往。

只有既守住底线又坚持高线,人生才能提升境界。

新文化运动时期,陈独秀、李大钊、鲁迅等人在面对暗无天日、人情冷漠、“人吃人”的社会时,他们没有对这个在灭亡边缘挣扎的民族失去信心,没有成为反动派,没有成为阻碍中国崛起的势力。他们以笔杆作为武器,唤醒沉睡的中国人,领导一次次爱国运动,与外国势力、军阀坚决斗争,走进农村,走进工厂,认真调查中国社会的真实情况,了解中国国情,积极探索救中国的道路。因此,他们现在仍被后人歌颂、学习,成为新中国的奠基人。

所以我们要守住底线,坚持高线,才能心中无悔,不留遗憾。

(指导老师 张艳丽)